

“腾笼换鸟” 激发新活力

——高新区南部工业更新改造区的“湾田”样本

■文/图 本报记者 谢小青 实习生 谢逢萍

位于长丰大道和杨柳路交汇处的湾田科技园，现代化的楼宇拔地而起，经过“腾笼换鸟”，曾经沉寂数年的老厂区再次热闹起来，实现经济转型和产业升级，焕发新的活力。这样的故事，在高新区南部工业更新改造区正批量上演。

A 停产企业迎来“浴火重生”

湾田科技园的前身为湖南湾田新材料有限公司，是一家生产煤炭辅助燃料的传统工业企业。但随着国家对生态保护的看重，煤炭市场日渐萎缩，企业于2013年停产。

当时，与“湾田”前身一样，高新区南部区域有几家企业陷入停产、半停产状态，几家企业土地闲置暂未使用。一方面，大面积土地闲置，另一边则是高新区城市发展空间严重受限。

如何打破这样两难局面？2016年，高新区启动南部工业更新改造，通过“腾笼换鸟”，将闲置土地按照工业（科技）地产模式进行集中改造和升级，发展高新技术产业和现代服务业，以实现“增资、增效、不增地”的效应。

2017年初，为了让企业了解、认可这种模式，高新区主要负责人带领湖南湾田新材料有限公司总经理谭成日及相关职能部门到深圳车公庙考察工业地产发展情况。

在车公庙，“湾田”负责人被眼前这片弹丸之地所创造的经济价值和经济实力震惊了——在这片1.16平方公里的土地上，集聚了300多家世界500强企业，年产值3000多亿元，税收120多亿元。而它的前身，与高新区的南部工业区一样，也曾是一片经济效能低下的传统工业区。

工业地产的前景，让“湾田”看到了浴火重生的机会。2017年8月，高新区发布《关于促进工业地产发展的实施意见》，大力支持重大工业（科技）地产项目，再次坚定了湾田走工业地产的决心与信心。

2017年10月18日，湾田科技园一期开工建设，投资3.1亿，建设7栋4至5层高的工业楼宇。高新区简化审批程序，按政策减免费用，推动项目迅速建成。2019年6月18日，湾田科技园一期建成投入使用。

B 转型升级成“市场新宠”

由于地理位置优越，交通便捷，定位精准。湾田科技园一期建成后，立即成为市场的宠儿。

格力电器湘南总部、湖南宏利安装工程有限责任公司、湖南星河环保科技有限公司、湖南众望新能源科技开发有限公司、湖南晖凡会计事务所、湖南清风实业有限公司等14家公司纷至沓来，主要



湾田科技园

集中在新能源、产品研发、医药研发、企业配套服务、金融配套服务等领域。

“企业想进来还得经过筛选，企业总部、高新企业优先进驻。”湾田科技园营销总监邹翔说，将园区打造成高新区高科技名片，并定下了“一栋一名企，一楼一世界”的目标。

为全力支持与促进总部经济与金融产业发展，高新区制定了《高新区支持总部经济发展办法实施细则》与《高新区关于促进金融产业发展的实施意见》，提供发展支持、开业支持、办公支持（含购房支持、租房支持）、人才支持和运营支持，全方位为人园企业扩大规模、持续发展保驾护航。

“公司年营业额可达3.1亿元，税收约305万元。”湖南宏利综合部负责人王筱玲说，按照《高新区支持总部经济发展办法实施细则》，公司将获得经营贡献奖励、办公场地奖励及引进人才奖励。

几乎所有入驻企业都有着共同的感受：无微不至的关怀帮助、各种政策的扶持和支持，成为选择并坚定留下来的主要原因。

据介绍，湾田科技园二期预计2月份动工，总投资约2亿元，建筑面积约58000平方米，中小企业板块2020年10月底交付，高端企业板块2021年10月底交付。全面运营后，湾田科技园可实现年税收5亿元。

C 工业地产带动“南部崛起”

除了湾田科技园，南部工业更新改造区内，安发电子信息产业园、衡变科技园等工业地产项目如火如荼推进中。

安发电子信息产业园正在进行主体施工，项目总投资约9亿元，汇集电子商务、云计算、物联网、微电子和软件研发等企业，着力打造衡阳电子信息产业自主创新基地，建成后年销售收入可达30亿元，税收3亿元以上。

衡变科技园主要建设大型产品发布厅、企业独立展厅、多功能会议室和路演平台等多功能于一体的现代化产业园。项目一期已完成主体封顶，正在对外招商。

七星智能科技产业园占地11.23亩，总建筑面积18000平方米，以“创新孵化平台”为市场定位，以市场化、专业化、规范化、国际化为运营思路，聚集智能产品创意、智能产业人才培养等高新技术企业，打造成为一流的产、学、研一体化的智能科技产业园，项目正在施工。

作为一种新兴的地产开发模式，工业地产正在高新区崛起。众多企业也将目光和热情投向这片充满希望的热土，形成群聚效应，让“城南”不再寂寞，一起跟上高新区快速发展的步伐。

努力推动 安全形势稳定向好

高新区全面部署安全生产大整治专项行动

本报讯（记者 谢小青 实习生 谢逢萍）近日，高新区安全生产工作专题会议召开。高新区主要负责人强调，两节临近，“两会”即将召开，抓好这个特殊时期的安全生产工作，不仅仅是一项重要的基础工作，更是一项严肃的政治任务，各级各部门要进一步振奋精神，强化措施，严谨细致地抓好各项工作落实，努力推动全区安全形势持续稳定，为保障群众生命财产安全，促进区域经济社会持续健康发展创造良好的环境。

会议传达了全国、全省安全生产电视电话会议和全市安全生产暨交通问题顽瘴痼疾集中整治工作会议精神，通报了全区安全生产工作情况，并对全区安全生产隐患排查集中整治行动进行部署。

该负责人指出，当前安全生产形势不容乐观，要迅速行动、全面铺开、深入开展大排查，紧盯问题不放，切实做到不留死角、不留盲区。要切实将安全生产的着力点放到加强防范上来，突出整顿治理，认真组织开展道路交通、消防安全、建筑施工、危险化学品和烟花爆竹等行业、

领域安全专项整治，对非法违法违章生产行为坚持“零容忍”，严查企业非法违法生产经营“保护伞”，坚决斩断幕后“黑手”。突出隐患排查，尤其是建筑施工和消防安全领域，屡查屡犯或无法达到整改要求的，采取果断措施严肃处理，从源头上消除隐患。突出基层基础，推进重心下移、落实主体责任、坚持管理创新、促进科技兴安。突出宣传教育，积极组织贴近基层、贴近群众的安全教育演练活动，深入推进安全文化进企业、进学校、进社区、进村庄，提高全民安全意识和自救自救能力。

要坚决把抓安全生产的落脚点放到强化责任上来。各级各部门要各司其职、各负其责，形成齐抓共管的工作合力；严格安全生产问责制度，做到有责必究；必须依法履职，确保政令畅通，切实解决工作中存在的选择执行和形式主义等问题。要发扬钉钉子精神，一步一个脚印，一环紧扣一环，切实抓好安全生产责任的落实，确保全区人民度过一个平平安安、欢乐祥和的春节。



太阳广场上，鲜艳的花儿迎着新年的微风娇艳盛开。为喜迎元旦，高新区在各大广场、公园、绿化带补种、摆放了4000平方米花卉和绿植。

■记者 黄沐 摄

衡阳版“宽窄巷子”呼之欲出

高新区将在南临解放大道、北临延安路、东伴四一七小区、西临长湖街的范围建设古文化商业街，规划设计方案已经敲定

■本报记者 谢小青 实习生 谢逢萍

成都的宽窄巷子、重庆的磁器口、天津古文化街……这些充满地方文化气息的商业街区，吸引着无数游客前去打卡。

令人振奋的是，不久的将来，衡阳也将出现这样的传统文化商业街区。为充分展示衡阳历史文化名城的气质，高新区将在古玩市场、花鸟市场一带打造古色古香的文化商业街。相关规划设计方案已经敲定，即将启动实施。

在古玩市场一带 打造古文化商业街

衡阳是一座拥有2000多年历史的文化名城，具有丰富的文化资源，但是城区至今没有一个风貌完整的特色文化街区，这是我市申报国家历史文化名城最大的硬伤，也是城市文化形象的一大缺憾。兴建衡阳特色文化街区迫在眉睫，也十分必要。

经过调研和论证，高新区拟在南临解放大道、北临延安路、东伴四一七小区、西临长湖街，包括古玩市场、花鸟市场、青峰北街、朝阳路、回雁街，总面积约14公顷的区域内建设古文化商业街。

古玩市场、花鸟市场在此经营了近20年，聚集了一大批收藏界的资深人士，民间文化交流活动频繁。这里区位优势，临近市政府和各机关单位，靠近步步高和太阳广场，交通便利、商业繁荣。同时，片区东临南华大学，依托高校智库及大学生资源优势，也适宜打造大学生文化创新创业基地。

有专家分析指出，在本区域内建设古文化商业街，有基础、有优势、有市场，不仅有助于提升高新区乃至全市的文化品位，而且能促进文化产业繁荣发展。



↑古玩市场效果图



→朝阳路夜景效果图

不搞大拆大建 以改造原有建筑为主

根据规划，街区以古朴为主格调，塑造出具有地方文化特色的开放商业空间，打造一个旅游热点和市民休闲场所，使之成为衡阳历史文化的一张名片。

在理念上，将借鉴成都宽窄巷子、天津古文化街、重庆磁器口的成功经验——优化设计交通环境，保证人流顺畅，充分利用各种空间类型以及文化、景观元素，吸聚人气，延长游客停留时间；不定时举办各种文化活动，形成不断吸引游客到访的元素，激活商业发展；景观空间类型的规划及设计，必须以“人性尺度”为主，营建丰富的空间类型，满足各年龄层次人群的需求，鼓励人们去探索其趣味性；考虑不同的设计带来不同的感官效果，增加景观“可看”的元素，增加景观“互动”的可能，增加在景观内“做什么”的选择，形成丰富的生活场景。

街区不搞大拆大建，而是与区域内的老旧小区改造同时进行，主要是对老旧小区建筑外立面及沿街景观进行翻新及整体改造。在原建筑外立面的改造上，以徽派建筑风格为创作模板，结合湘南民居特点，以灰砖白墙相间在沿街的各个建筑空间赋予中式建筑元素，如：增设粉墙青瓦的马头墙，富有特色韵味的中式窗花，以灰白色调相搭，将各个建筑符号串连起来，最终形成优美的建筑长卷。

具体功能分区上，青峰北街将打造为文创街，衡阳的茶、陶瓷是该街文化街的特色文创产品，并增设古旧书店，使之更加富有文化内涵。朝阳路将打造成服饰、工艺品一条街。花鸟市场和古玩市场整体升级改造，使之更加古色古香。区域内还将打造特色小吃一条街。